
Naše narodno prosvetno 
delo. 

Anketa o našem narodnem pro
svetnem delu. 
Vzgoja mladine. 

Dolžnosti družbe napram šoliodrasli 
mladini niso bile še tako živo povdane-
ne. tako olodonosno pretehtovane, kakor 
v najnovejšem času. V tem se opaža for
malna svetovna tekma v prizadevanju 
vzgoje mladih ljudi v starosti 14—18 let 
in naprej. 

Državni in socialni, gospodarski in 
higijenični, strankarsko  politični in ver
ski interesi igra o tu svojo vlogo. 

Za pridobitev mladine ustanavljajo 
politične stranke in verske družbe, go
spodarska društva in tudi državne obla
sti mladinske organizacije, v katerih se 
vzgaja in vpliva na mladino v duhu usta
noviteljev teh organizacij Kdor ima mla
dino za seboj, temu pripada bodočnost. 
Večina teh društev, ena man* druga več, 
se bavijo s telesno in duševno vzgojo po
tom raznih športov, telovadbe, izletov, 
predavanj itd. 

Naravno je. da se mladina radevolje 
Doprijema svojih organizacij Samo orga
nizacije, v katerih mladinski član ni le 
objekt vzgoie. temveč kot tak tudi delu
joč član, kjer razvi a svoje duševno živ
ljenje, ki stremi po svojih idealih, zamo
reio vzgajati svobodne, telesno duševno 
in nravno zdrave in močne državljane in 
državljanke. 

Da ne odgovarjajo vse obstoječe in 
snuioče mladinske organizacije takim za
htevam, da celo mnogokrat zelo predna
čijo strankarsko politične in verske ten
dence, da duševna izobrazba, ki se go.i v 
mnogih mladinskih društvih, in izgledajo 
taka društva kot izobraževalna. 

Naše moderno življenje se nahaja v 
znamenju organizacije Delavci in kmet
je, uradniki in trgovci, rokodelci in fabri
kanLe so organizirani. Kdor je danes 
vzbujen za življenje, dela to kot član or
ganizacije, ali vsekakor rastejo otroci po
navadi v duhu organizacije na — stranko, 
stroko, zadrugo itd. — kateri pripadajo 
starši. To je samoobsebi umevno, da 
otroci socialno demokratičnih delavcev, 
pristopajo no končani osnovni šoli k so
cialdemokratičnim mladinskim društvom, 
kakor otroci strogo verskih katoliških 
staršev h katoliškim društvom. Popolno
ma prosto političnih ali verskih tendenc 
ni nobeno mladinsko društvo, tudi takrat 
ne. če so politične in religijozne težnje iz 
društvenih statutov izključene. To tudi ne 
zamore biti, ker je pač vendar naloga, 
mladino naraoilniti z nravnimi ideali in o 
za ideale vzgojiti. Nravni ideal ie pa ved
no politični ali pa verski. PoMtični 
in verski vpliv na mladino ie na ta način 
naloga vzgoje mladine Po /Političnih in 
verskih nazorih ustanoviteljev in vodite
ljev mladinskih organizacii ie ta vpliv ze
lo različen. Prisilno šabloniziranje dušev
no vzgoje mladine zamore le pokvarjeno 
učVikovati. Mlad Človek, ki se no 14. letu 
nahaja že v proizvajalnem življenju, kot 
član milijonskih proizvajalcev gospodar
skega in socialneea in s tem tudi politič
nega gibama si naravno prav lahko pri
svoji sebi umljive ideje svojih odraslih 
delavskih in razrednih, tovarišev, dočim 
se ravno tako protivi nazorom, ki mu jih 
hoče usiliti v pristni organizacii kak 
službeno naročeni uradnik

V mladinskem gibanju se radi tega 
zrcaliio vsa duševna hrepenenja našega 
časa kakor tudi sploh v vsem organizato
ričnem bistvu. 

Svobodno organizirana mladinska 
društva nrevsem ona kj se bavijo s te
lesno vzgojo notom telovadbe, športa in 
mladinskih iger 'so deloma nodnrta z dr
žavno podporo. Mladinska društva in do
mi so ustanovljeni po mestih, da celo tudi 
PO vaseh: telovadba se eo;i nrav pridno 
tako. da ie oolee tega preskrbljeno tudi 
duševno za mladino. 

Toda današnji časi zahtevajo še več. 
Predvsem so notrebne družabne naprave 
za stanovsko izobrazbo in zdravstveno 
varstvo mladine. Večina otrok se že s 14. 
letom po dovršeniu osnovne šole posvet' 
svojemu delovnemu poklicu, le malo od 
teh najde priložnost za dobro izobrazbo 

v poklicu. Moderni veleobrat, in sicer tr
govski kakor tudi industrijski pozna le še 
mlade in odrasle delavce, ki vsi tvorijo 
le del velikega stroja, s katerim v enako
mernem taktu izdelujejo vedno eno in 
isto delo skozi tedne, mesece in leta Va
jenstvo se izgublja vsepovsod v masi, s 
pomočjo katere se velika industrija raz
vila in tako polagoma izgublja malo ro
kodelstvo na pomenu. Od modernih de
lavcev se zahteva večjo duševno spret
nost nego od rokodelcev prejšnjih ča
sov. Tudi je delo uničujoče, nezdravo in 
trudapolnejše kakor prej. Izobrazba v po
klicu in zdravstveno nadzorovanje mla
dine e s tem postalo naloga družbe. 

Vsakega mladeniča bi se moralo, ne
posredno pred vstopom izbranega si po
klica, zdravniško preiskati, je li radi kake 
bolezni ali telesne šibkosti mogoče za iz
brani poklic nesposoben. Zdravniki naj bi 
obenem odločevali, za katere vrste pokli
cov je posameznik telesno sposoben. V 
obrtnih šolah bi morali sodelovati zdrav
niki ne le za varstvo zdravja vajencev, 
temveč jih poučevati o higijeni, telesni 
vzgoji, seznanjati jih z boleznimi, ki iz
haia;o iz posameznih poklicov. kakor tudi 
iih poučiti o spolnem življenju, tolmačiti 
jim vprašuje o delovnem času o varstvu 
delavca itd. 

A najnavadnejše bi bilo to. kar se je 
že večkrat poudarjalo: šolodolžnost do 
16. leta. ter dečke in deklice v starosti 
od 14. do 16. leta teoretično in praktično 
v državnih in komunalnih obratih izobra
ževati v ooklicuj katerega se hočejo opri
jeti. Smoter brige za mladino bi moral 
biti tudi mladino toliko časa gojiti in iz
obraževati, da dobi potrebno telesno, du
ševno in poklicno izobrazbo ki naj bi 
pripomogla do samostojnosti, katere moč 
na: bi služila človeški družbi. 

J. MacaroL 
Šolski odri in pevski zbori. 
—po Šolski oder — Marenberg. Uči

teljski zbor marenberške šole ie priredil 
dne 2. februarja 1923 šolsko prireditev s 
sledečim sporedom: 1. Pozdrav (dekla
macija). 2. Vodopivc: Ptici (troglasni 
otroški zbor). 3. Brajša: Lipa mi Mare 
— Narodna iz otoka Krka — (otroški in 
mešani zbor). 4, 2ganec: Venček prek
murskih pesmic I. — (mešani zbor). 5
Ribičič: »Škrata« — igra s petjem v 2 de
janjih). 6. Brjuh: Djevojka je ruže brala 
— hrvatska narodna (mešani zbor). 7. 
Žganec: Venček prekmurskih pesmic II
(mešani zbor). 8. Zahvala (deklamacija). 
Otroški, mešani in skupni zbori so uspeli 
prav dobro. Največjo zaslugo sta si v 
tem oziru pridobila katehet Dušic in uči
telj Pivc, ki sta naštudirala zbore. Po
hvalno pa je omeniti tudi vse pevce iz 
sosednih krajev kakor domače ki se niso 
ustrašili truda radi prihajanja k skupnim 
vajam posebno sedaj v zimskem času. 
— Igra »Škrati« se je uprizorila ipod re
žijo nadučitelja Lešnika Bila je po uči
teljskem zboru dobro naštudirana. Učen
ci so svoje vloge rešili v veliko zadovolj
stvo občinstva, ki je v mnogobrojnem 
številu posetilo to prireditev. Igra je zelo 
primerna za šolske prireditve. Učiteljski 
zbor je imel zlasti radi tega mrtogo truda, 
ker v Jugoslaviji ni dobiti za pevske 
točke potrebnih pripomočkov. Voditelja 
petja sta sama uglasbila pevske točke. 
Isrra s petjem je že sama na sebi zelo 
težka, posebno veliko truda pa da v tako 
jezikovno mešanih krajih, kakor je Ma
renberg. — Besedilo deklamacij je zložil 
nalašč za to priliko katehet Dušic. Vrlo 
naštudirale sta jih pa učiteljici Runova in 
Knainič. — Vkljub velikim stroškom za 
kostume in gledališko ooremo ki jih za
hteva igra in vkljub temu. da se ni. ka
kor v naših krajih v navadi, pobiralo za 
prireditev in se tudi ni priredil navadni 
srečolov, je prireditev tudi v gmotnem 
oziru dobro uspela ter je vrgla tukaj pre
notrebni šolski kuhinji 2000 K čistega. 
Preživeli smo zopet prijeten dan v Ma
renbereu in pri vsemu izvajanju vzpore
da smo imeli izreden duševen užitek. Vi
deli smo, kai zmore s k u p n i nastop uči
teljskega zbora in si želimo orav kmalu 
doživeti slične prireditve Z otroškimi 
prireditvami si bomo v prvi vrsti vzgo
jili naše ljudstvo v narodnem in držav
nem duhu. 

—po Sv. Florijan pri Rogatcu. V ne
deljo. 25. februarja je priredila tukajšnja 
šolska mladina pod vodstvom učitelistva 
nad vse pričakovanje lepo uspelo šolar
sko prireditev. Prvič v našem kraju smo 
imeli priliko videti marljivo učiteljstvo, ki 
ie posvetilo otrokom toliko požrtvoval
nosti in se s tako vnemo poprijelo truda
polnega dela. ki je rodilo tudi zaslužen 
sad. Po krasnem nagovoru, ki ga je imel 
e nadučitelj Wretzl na došle starše, so 



otroci nastopili v dveh. za ta kraj ze 
primernih igricah: »Ujedinjenje« in >Č 
sta vest«. Pri zelo dobri razdelitvr vlo 
so vsi učenci svoje naloge na tem otn 
škem odru brezhibno izvršili, posebno i 
je odlikovala učenka tretjega razret 
Vvretzlova. ki nam je v dveh glavnih vli 
gah oredočila skoraj popolnoma rutinir: 
no igralko. Prireditev je zaključil iskrei 
govor e. učitelja Stefanciosa, ki je vzooc 
buial k vzgoji mladine in poudarjal vai 
nost kulturnega dela. ki je potrebno k n; 
daljnemu razvoju mladine Prireditev s 
ie na občo željo teden pozneje ponovil 

—po Prevalje. (Šolska prireditev). V ned 
ljo 11. marca je priredila prevaljska šolska ml 
dina otroško igro »V kraljestvu palčkov«, ki 
v gmotnem kakor v moralnem oziru nad vse d 
bro uspela. Vodstvo igre je bilo v spretnih rok; 
tovarišice Komelove in tovariša Menceja. Kd< 
pozna igro, bo vedel ceniti tudi delo, ki sta 5 
imenovana imela z naštudiranjem igre. Srečno ; 
bile razdeljene tudi vloge; posebno o norčku : 
lahko trdi, da bi se smel pokazati na vsakem mes 
nem odru. Občinstvo, ki se je topot v obilne 
številu udeležilo igre, ni štedilo z aplavzom ti 
se je z več strani sprožila želja, da bi se igra pi 
novila. Srečen je bij tudi nastop malčkov iz otn 
škega vrtca: skoro vsak teh malčkov ie znal pi 
vedati kako ljubko koroško popevko. Omeniti 
še, da je na igro vabil originalen letak, ki ga 
narisa) tov. Mencej. — Le škoda, da se je priri 
ditev vršila v gostilni. Prevaljska šola, ki šte 
devet razredov, nima telovadnice ali kakega dri 
gega pripravnega prostora, kjer bi se mogle v 
siti take prireditve ter se mora vselej zateči 
gostilno. In ironija: Za ves trud in delo, ki s 
ima učiteljstvo s tako prireditvijo, za prosvetr 
delo torej, ki ga vrši. dobi od davčne oblasti p( 
trdilo o prejemu 20% veseličnega davka: plača 
se mora še najemnina za lokal in kar ostane, i 
sme porabiti za revno šolsko mladino. 

pega prinesel. — Ker je šolska soba ra 
meroma majhna, se mora DO vsaki Dre 
stavi oder odstraniti. Zato sestoji iz s 
mih dele v in tovarišem, ki so v sMčni 
razmerah, svetujem, da si ga o Drili 
ogledajo. Gotovo bodo našli mnogo upi 
rabnega za svoje razmere. 

—po Št. Vid Dri Grobelnem. Na cve 
no nedeljo se nam je nudil izreden užite 
pri šolski prireditvi. Že drugič letos 5 
nas razveselili malčki s svojim nastopni 
Pa ta prireditev je imela kaj obsežen i 
izborno izbran vzpored. Prisrčnemu pi 
zdravu. izbornemu petju in lepim dekl; 
macijam so sledili razni dramatični m 
zori in igra »Lažniva Milena«. Občudova 
smo siguren nastop, ki ga imajo ti otroc 
Vsak je prav dobro pogodil svojo ulogi 
Izmed deklamacij pa moram prav posel 
no pohvaliti mallega šolarčka. Vsa čai: 
delavnemu učite'ljstvu. ki se je toliko trt 
dilo z mladino Prireditev je bila pra 
dobro obiskana; vsakdo je z zanimanjei 
eledal te male umetnike. 

Šolske ljudske knjižnice. 
—ok Pevsko društvo »Zarja« v Ta( 

nu je ustanovilo knjižnico. Nabavilo se ; 
precejšnje število novih knjig ki se bod 
izDCSojevale vsako nedeljo v šoli 
Šmartnem pod Šmarno goro. 

Ljudska predavanja. 
—pp Na cvetno nedeljo smo priredi 

na Brezovici 2. roditeljski sestanek 
šoli. Predaval je šolski voditelj »O vzgo 
otrok«. Udeležba staršev, ki so bili s pre 
davaniem prav zadovoljni, je bila pc 
v oljna. 

Delo za šoli odraslo mladino. 
—po Pa ne samo s šolarji, tudi z od 

raslo mladino se učiteljstvo mnogo truc 
v Št. Vidu pri (irobelnem. Učitelj Fi 
Pogačnik ie uprizoril letos že dve igri 
»Mlinar in njegova hči« in »Zaklad«, ki st 
zelo dobro uspeli. Posnemanja vredna j 
ta vztrajnost in delavnost na izvenšol 
skem polju. Saj' take prireditve utrjujej 
vez med šolo in doniom, prinašajo oa tuc 
marsikak potreben učni pripomoček z 
revne šnlarčkp 

—po Mežica: (Naše šolske priredit
ve.) Dvakrat je že v letošnjem šolsken 
letu nastopila javno naša šolska mladina 
Prvič je zelo dobro uspela božičnica \ 
ožjem krogu vabljenih dobrotnikov naše 
revnejše dece. — Drugič pa je bil izre
den užitek gledati našo mladino na odri 
pri uprizoritvi »Kralja Matjaža« dne 18 
in 19. marca. Z vsebino igre so oživeli \ 
nas bridki spomini na naše narodno su
ženstvo pred letom 1919 in tem radost
neiši spomini na naše osvobojenje. Na 
stop mladine V igri in petju je izzval \ 
poslušalcih veliko začudenje in enoglasne 
sodbo: »Takšnega pa Mežica še ni videla 
in ne bi bili verjeU, da je zmožna tega 
naša šolska deca. Čast bi delala takšna 
uprizoritev vsakemu večjemu odru. Ne 
vemo ali bi dali hvalo Podgornikovemv. 
Ivanu ali dedu ali škratu ali vilam, delali 
bi krivico, če ne bi rekli vsi naši igrale: 
so vloge kar naibolje rešili. »Kralj Ma
tjaž«, ki spi menda na naši Peci in čuva 
naše neodrešene Korošce, bo živel v go
vorici in v spominu naši deci in odraslim 
še desetletja in dal Bog. da dočaka naša 
mladina niegov pohod na Gosposvetskc 
oolje. — Kdor pozna naše obmejne kraje 
bo tako uspeli prireditvi »Kralja Matjaža« 
vedel pripisovati velik narodnovzgojni 

.pomen. Čast dela ta uprizoritev mladin: 
in učiteljstvu predvsem učiteljici Al. Vre
ček in učitelju R. Gallob, ki sta žrtvovala 
uprizoritvi obilo prostega časa. Hvala pa 
gre tudi gg. Ledniku in Šlosarju, ki sta 5 
svojo izbomo glasbeno spretnostjo veli
ko pripomogla k dobremu uspehu hvala 
društvu »Svoboda« za brezplačno pripu
stitev odra in dvorane, hvala »dramatič
nemu društvu« v Mariboru za izposo
jenje kostumov. Vkljub velikim režijskin 
stroškom bi bil tudi gmotni uisoeh zado 
voljiv. če bi nam ne bila z veliko vest 
nostjo oristrigla kr. finančna straža svo
jih 20 %. Ali res ni mogoče šolske prire
ditve, ki imajo namen utrjevati državne 
misel oprostiti državnega davka, četud 
se prireditve ne vršijo v šolskiji pro 
štorih ? 

meščanski šoli v Tržiču, ki je od Kran 
oddaljena z vlakom tričetrt ure od Ljul 
lane 2 uri, je bilo doslej 7 Akademij. 3 gl< 
dališke predstave. 4 razstave in vend< 
bi se vsak hudo motil, ki bi mislil da ; 
kako razstavo, kako Akademijo, kaj še 
otvoritev šolskega odra posetil le ka 
funkcijonar šolskih oblasti ki bi moral o 
takih prilikah ljudem povedati par lepil 
toplih besed, ne zato. ker bi bilo to pra 
in na mestu temveč zato ker je to, zi 
se mi vsai. njihova dolžnost. Če zaht< 
vaio oblasti, da jih ljudstvo upošteva i 
respektira. na zahteva ljudstvo na dnu 
strani da ea oblasti razumevajo in v nje 
eovih težnjah nodoirajo vidno z besedo i 
nriznaniem. Zadržanje naših oblasti pa j 
prej diktatorsko kot demokratično, zat 
so ne še osovražene, temveč omalovažt 
vane. Komu k dobremu? Državni mis 
orav gotovo ne! —c. 

—paš. VII Šolarska Akademija na 
meščanski šoli v Tržiču se je vršila v pe
tek, dne 6. in v nedeljo 8. aprila obakrat 
ob nabito Polni dvorani. Te akademije 
imajo namen seznanjati občinstvo z 
ustrojem meščanskih šol širiti smisel za 
nie in podajati pregled učnih uspehov iz 
onih predmetov, ki so zmožni tega. To so 
telovadba oetje. deklamiranie eoslanje in 
klavir Stranski ali bolje paralelni namen 
na je pridobivanje denarnih sredstev za 
nabavo učnih knjig in pripomočkov rev
nim učencem. S telovadnimi vajami so 
nastopili vsi razredi. Strumnost gibčnost, 
elesranca izvajanja posameznih vaj so ob
činstvo naravnost očarale. Posebno so 
tieraiale vaje. ki iih je za deklice sestavila 
gdč. Chwatalova učiteljica telovadbe. 
Naj bi iih priobčila z godbo vred v ka
kem telovadnem listu, da se otmo oozab
lienju. Istotako sta ugajali simbolični vaji 
na »Mlade vojake« in »Naprej zastava....« 
Deklamirali so učenci vseh razredov z 
dobrim, da, Kavčičeva Zech in Rozman 
celo s siiajnim uspehom. Take deklama
cije kot Zupančičevo »Primorje« — »Go
spa Sveta« store za naše brate onkraj 
Karavank in Blegoša. dosti več kot kolone 
oonisanega panirja, ki ga čitajo le izvo
ljeni. Goslači so pokazali, da zmorejo 
mnoeo da na jim tudi dobre volje ne 
manika Strokovni učitelj g. Kernc ima 
lahko nad njimi dopadenje goslaški kvar
tet ie na njihova krona. Zeli so obilo po
hvale in oriznanaj. Tudi na klavirju se je 
poizkusilo s prav dobrim uspehom troje 
učencev. S petiem so nastopili vsi učenci. 
Podpisani se pečam s tem predmetom 
sam. zato se o niem ne bom razpisaval. 
Povem naj le, da je bilo ploskanja veliko, 
da je torej moralo ugajati. Obenem z Aka
demijo se je vršila velikonočna razstava 
nirhov in ovitkov za risarije. Take raz
stave še ni bilo v Tržiču. Okraski na pir
hih so bili prosto narisani in komponirani 
od učencev, ki so si obenem iznašli sami 
novo tehniko. Mesto oneea malega Kaj
feža so voregli na voščenie navadno pe
ro. Uspehi so naravnost presenetljivi. Re
gulacija črt ie namreč mogoča do skraj
nosti. Ovitki so posetnike naravnost pre
senetili in niso od malih mož kaj tacega 
pričakovali. Da se v Tržiču za šolstvo 
zanimajo, nam nove število obiskovalcev 
razstave. Od 8.—16 ure torej v osmih 

I urah ie obiskalo razstavo 652 Hudi. Aka
I demija in razstava bi zaslužili dolgo kri
j tično razpravo vendar je prostor predra

erocen. Omejim se torej le še na neko trp
I ko konstatacijo. Naše šolske oblasti žele 
I obilo nrosvetneea dela med narodom. Na 

—po Zalog ori Ljubljani. Tudi pri 
nas smo vstopili v krog onih krajev, ki 
imajo dramatične predstave. Letos usta
novljena »Čitalnica« ie zgradila oder v 
šolski sobi, ki oa se da DODolnoma raz
staviti ter ga Dreoustila šolskemu vod
stvu v brezDlačno UDorabo. Pod soretnim 
vodstvom učiteljice g. G Drašček se je 
uorizorila 18. marca Drva igra »Šivlia 
»Klara«. Krasen gozd je naslikala tukajš
nja učiteljica I. FodranSDerg z vso požrt
vovalnostjo ter ji gre za to vse oriznanje 
in zahvala. Postavila si je trajen spome
nik na tej šoli. — Mladi igralci so rešili 
svoje vloge nad vse pričakovanje dobro, 
bila je splošna hvala in želja čimpreje 
zopet ponoviti. Tudi deklamatorji(ice) so 
neustrašeno in brez napak rešili svojo na
logo. Kako so se staršem iskrile oči ob 
nogledu svojega »umetnika« na odru. Bil 
ie res len nedeljski popoldanski užitek. 
Vsekakor imajo otroške predstave nekaj 
bodrilnega za mladino. Sicer ne velika 
šolska soba je bila nabito polna in 340 
Din čistega dohodka še uporabi za nabavo 
novih knjig za šolarsko knjižnico, kar bo 
v korist vsem učencem, nadaljne pred
stave pa bodo tudi pripomogle, da bode 
»Miklavž« revnim učencem lahko kaj le


